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Opdracht 3.1 huurmarkt in Triland

Op de huurmarkt in Triland bestaat al decennialang een tekort aan goede betaalbare huurwoningen. Anno 2010 bedraagt de maximale huur € 600 per maand.

De vraagfunctie en aanbodfunctie van goede betaalbare huurwoningen zijn als volgt:

Qa = P -500

Qv = -2P + 1.600

Qa en Qv × 1.000 huurhuizen

P = maandhuur in euro’s

a.
Bereken met behulp van de vraagfunctie en aanbodfunctie de evenwichtsprijs voor huurwoningen.

b.
Hoeveel goede en betaalbare huurwoningen worden er bij die prijs aangeboden?

c.
Teken in onderstaande figuur de vraaglijn naar goede en betaalbare huurwoningen.

d.
Teken in onderstaande figuur de aanbodlijn van goede en betaalbare huurwoningen.

e.
Wat is de hoogste huur die een huurder bereid is te betalen?

f.
Ontstaat er door het instellen van een maximumprijs een vraagtekort of een aanbodtekort aan goede en betaalbare huurwoningen? Verklaar het antwoord.

g.
Bereken de grootte van het tekort.

h.
Teken in onderstaande figuur een lijn die de maximale huurprijs weergeeft.

i.
Bereken het totale welvaartsverlies als gevolg van het maximeren van de huur op € 600 per maand. 

Om een eind te maken aan het tekort aan goede en betaalbare woningen besluit de overheid van Triland de maximum huurprijs te verhogen naar  €  650 per maand.

j.
Bereken met hoeveel procent het tekort aan goede en betaalbare huurwoningen afneemt.

k.
Leg uit dat het tekort afneemt via de vraagkant en via de aanbodkant van de markt van betaalbare huurwoningen. 

l.
Leidt de verhoging van het maximum tot een toename of tot een afname van het bij i berekende welvaartsverlies? Verklaar het antwoord.

Door het aantrekken van veelal goedkoper en efficiënter werkende Poolse bouwvakkers is de prijs voor het bouwen van goede en betaalbare huurwoningen flink gedaald.

m. 
Geef aan of hierdoor de aanbodlijn of de vraaglijn verschuift en geef aan in welke richting (links of rechts) de lijn verschuift.

Figuur: Huurmarkt
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Opgave 3.2

In land Alfa luidt de vraag naar en het aanbod van bier als volgt:

Qa = 2P – 2 
P = prijs per liter bier in euro’s.

Qv = -P + 4
Qa, Qv in miljoen liter per dag.

a.
Bereken de evenwichtsprijs en de evenwichtshoeveelheid.

b.
Teken de aanbodlijn en de vraaglijn in de grafiek.

c.
Laat met een berekening zien dat het totale surplus € 3 miljoen bedraagt.
De overheid in land Alfa besluit de accijns op bier met € 0,50 per liter te verhogen.

d.
Laat zien wat de nieuwe aanbodfunctie wordt na de accijnsverhoging.

e.
Teken deze nieuwe aanbodlijn in de grafiek.

f.
Toon met een berekening aan dat de producenten 2/3 deel van de accijnsverhoging kunnen afwentelen op de consument.
Voor de accijnsverhoging bedroeg de accijns op bier € 1 per liter bier.

g.
Bereken de totale toename van de accijns per dag.

h.
Is de prijselasticiteit van de vraag naar bier elastisch of inelastisch? Motiveer het antwoord met een berekening.

i.
Laat met een berekening zien dat het totale marktsurplus (= consumentensurplus + producentensurplus) als gevolg van de accijnsverhoging met meer dan 30% afneemt.

Het totale verlies aan marktsurplus wordt deels gecompenseerd door hogere accijnsopbrengsten.

j.
Laat met een berekening zien dat de extra accijns niet het verlies van het totale marktsurplus compenseert.
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Uitwerking opdracht 3.1

a.
Qa = Qv → P – 500 = -2P + 1.600 → 3P = 2.100 → P = 700.

b.
Qa = P – 500 → Qa = 700 – 500 = 200 → 200.000 woningen.

c.
Zie figuur.

d.
Zie figuur.

e.
Net onder de prijs van € 800 per maand.

f.
Een aanbodtekort aan goede en betaalbare woningen. De vraag (400.000) is groter dan het aanbod (100.000).

g.
Qa = P – 500 → Qa = 600 – 500 = 100 → 100.000 woningen.


Qv = -2P + 1.600 → Qv = -2 × 600 + 1.600 = 400 → 400.000 woningen.


Het tekort is dan 400.000 – 100.000 = 300.000 woningen.

h.
Zie figuur.

i.    
De hoeveelheid neemt af met 100 (200 – 100).  


Verlies PS = 0,5 ( 100 x 100) = 5000 (x 1000) = € 5 miljoen


Verlies CS = 0,5 ( 100 x 50) = 2500 (x 1000) = € 2,5 miljoen. Samen € 7,5 miljoen

j.
Qa = P – 500 → Qa = 650 – 500 = 150 → 150.000 woningen.


Qv = -2P + 1.600 → Qv = -2 × 650 + 1.600 = 300 → 300.000 woningen.


Het tekort is dan 300.000 – 150.000 = 150.000 woningen.


Afname van het tekort is dan (300 – 150)/300 × 100% = 50%.

k.
Door de hogere verhuurprijs wordt het aanbieden (bouwen) van huurwoningen iets aantrekkelijker. Hierdoor stijgt het aanbod. Door de hogere verhuurprijs zijn er vragers die afvallen omdat zij dat niet kunnen betalen. Hierdoor daalt de vraag.

l. 
Afname. De nieuwe prijs ligt dichter bij de evenwichtsprijs, waardoor het aantal transacties stijgt en de Harberger driehoek kleiner wordt. 


Berekening:


Afname producentensurplus t.o.v. de evenwichtssituatie:


(200 – 150) × (700 – 650)/2 = 1.250 → € 1.250.000


Afname consumentensurplus t.o.v. de evenwichtssituatie:


(200 – 150) × (P – 700)/2 = ?


P bij 150.000 woningen.
Qv = -2P + 1.600 → P = 725.
(200 – 150) × (725 – 700)/2 = 625 → € 625.000.


Totaal welvaartsverlies = 1.250.000 + 625.000 = € 1.875.000.

m.
De aanbodlijn van goede en betaalbare huurwoningen verschuift naar rechts. Voor eenzelfde prijs worden meer woningen aangeboden (gebouwd).

Figuur: Huurmarkt
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Uitwerking opgave 3.2

a.
Qa = Qv ( 2P – P = -P + 4 ( P = 2 en Q = 2 (2 miljoen liter per dag).

b.
Zie grafiek
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c.
Consumentensurplus = (2 × 2)/2 = 2 ( € 2 miljoen.


Producentensurplus = (2 × 1)/2 = 1 ( € 1 miljoen.
Totale surplus voor de accijnsverhoging = € 3 miljoen.

d.
Qa = 2P – 2 ( 2P = Qa + 2 ( P = 0,5Qa + 1 + 0,5 ( P = 0,5Qa + 1,5 ( Qa = 2P – 3.

e.
Zie grafiek

f.
Qa = 2P – 3 en Qv = -P + 4 ( 2P – 3 = -P + 4 ( P = 7/3 en Q = 5/3.
Nieuwe prijs = 7/3 en oude prijs = 2.
7/3 – 2 ( 7/3 – 6/3 = 1/3
(1/3)/0,5 × 100% = 66,7%

g.
Accijns voor de accijnsverhoging:


2 miljoen × € 1 = € 2 miljoen.


Accijns na de accijnsverhoging:


5/3 × € 1,5 = € 2,5 miljoen.


Toename is 2,5 – 2 = € 0,5 miljoen per dag.

h.
Q gaat van 2 naar 5/3 in procenten is dat (5/3 – 2)/2 × 100% = -16,67%.


P gaat van 2 naar 7/3 in procenten is dat (7/3 – 2)/2 × 100% = 16,67%.


Ev = -16,67/16,67 = -1 dus elastisch. 

i.
Na accijnsverhoging geldt P = 7/3 en Q = 5/3.

Consumentensurplus na accijnsverhoging:


(5/3 × (4 – 7/3))/2 = 25/18.


Producentensurplus na accijnsverhoging:


(5/3 × (7/3 – 1,5))/2 = 12,5/18.


CS + PS  na accijnsverhoging: 25/18 + 12,5/18 = 37,5/18 ( € 37,5/18 miljoen = € 2,083 miljoen

Afname van het totale marktsurplus in procenten: (2,083 – 3)/3 × 100% = -30,56%.

j.
Als gevolg van de accijnsverhoging neemt de accijns toe met € 0,5 miljoen per dag (zie g)
De afname van het totale marktsurplus door de extra accijnsverhoging is 3 – 2,083 = € 0,917 miljoen per dag. Dit is meer dan de accijnsverhoging oplevert. 
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